

# 创新工艺硬“怼”低油价

——西北采油二厂低成本作业助力超稠油油藏高效开发纪实

□ 郑全国 丁玉萍 胡强



6月7日,塔河油田TH12383H井酸压完井管柱顺利下至设计井深,并安装井口试压合格。这口使用850型修井机施工的定向短半径侧钻井圆满收工,相比常规侧钻井施工节资500余万元。

面对长期低迷的油价,西北油田采油二厂借力“百日攻坚创效”行动,创新应用一系列超稠油油藏工程作业低成本工艺技术,实现超稠油油藏高效开发,短半径侧钻井工艺技术就是其中一项。

**支撑老区稳产,短半径侧钻工艺技术提升近井储量动用**

老区稳产很大程度取决于剩余储量的动用。塔河老区现有井控未连通储量2.3亿吨,连通未动用储量2亿吨,目前注气之外的进攻型措施很少,严重影响采出程度。

技术人员研究发现,在原有生产油井基础上针对相关储层实施定向

侧钻井可达到近井储量动用的目的,但常规侧钻井受地质工程因素限制,需采用两开井身结构,一口侧钻井费用高达2000万元。西北油田成立专门的研究小组,通过系统论证,认为目前塔河工区的850修井机主体设备具备短半径侧钻的施工能力,使用该型修井机侧钻施工无需再做环评,无需征地,施工周期短,因而可大幅降低施工成本。

在充分做好前期准备工作后,采油二厂技术人员积极推进短半径侧钻工艺技术进入现场试验,目前已经配套具备侧钻施工能力的设备两套,技术人员以距靶80~100米的近井靶点为试验对象,截至目前已在4口井实施3种工艺技术。

TH12383CH井顺利完钻,侧钻进尺273米,实钻井深达6332米,成为塔河老区修井机短半径侧钻井首个成功案例,为该项目继续推进奠定了技术基础。

塔河油田碳酸盐岩溶洞裂缝性储层发育,提高采收率潜力巨大,未来3年可实施特型侧钻130口井,预计3年可增产20万吨,增加经济可采储量140万吨。

**借力“攻坚创效”,修井作业一体化复合技术大幅降低作业成本**

打捞是油井作业一项常规工作。采油二厂技术人员研制出一体化复合技术,将工具组合运用,通过一趟起下钻实现多个施工目的,大大减少了作业时间,降低了作业成本,并减少了修井液对油层的侵害。

采油二厂技术人员针对打捞圆柱形空心落物,将滑块捞矛和可退式捞矛+震击器进行组合,研制成复合型打捞工具,集合两种捞矛优点,针对落鱼尺寸不确定圆柱形空心落物,可一次性捞获,降低了作业成本,减少了井筒污染,目前已应用10井次,节约费用650万元。

目前,油田套管管漏常用的工艺为直接下入RTTS封隔器。该种验漏工艺现场应用较多,成功率较高,也适合多点多次套管管漏作业。但这项工艺也有弊端,若环空打压有压降,无法确定为套漏还是钻具渗漏。技术人员设计了一套验漏管柱一体化工艺及配套工具,实现了一趟管柱完成多点多次验漏,并保证下井管柱安全完好,操作简单方便,工效大幅提高,目前年应用20余井次,节约修井费用250多万元。

**构建“铜墙铁壁”,固壁冲砂技术专治井壁垮塌**

采油二厂主力开采层位为奥陶系碳酸盐岩油油藏,完井方式主要为裸眼完井,部分井套管下深未能完全封固上覆泥岩段,泥岩段裸露导致频繁垮塌,67%的井采用酸压改造方式投产,后期又采取注水、注气开采方式,更加剧了裸眼井壁的垮塌。

目前治理垮塌的手段,主要是常规冲砂、捞砂等。由于地层漏失和冲砂期间地层存在边冲边垮的现象,导致冲砂效率低,冲砂期间裸露段重复垮塌,造成冲砂重复操作。更为严重的是,冲砂期间频繁垮塌,垮塌后导致井眼扩径,岩屑无法及时返出,容易造成卡钻,90%的卡钻事故就是这样产生的。针对这种情况,技术人员在现场试验应用了固壁冲砂技术,就是在易垮塌井段先通过挤水泥进行固壁,从而达到稳定井壁的目的。截至目前,已在现场应用固壁冲砂技术4井次,投入520万元,累计产出效益903万元,很好地预防和解决了频繁垮塌需要重复处理的难题。



7月5日下午5点,陵水17-2项目海上现场第一根锚桩顺利完成打桩贯入,就位精度和贯入深度均符合要求。图为该项目在1500米级水深进行深水打桩,标志着中国海油已掌握深水打桩技术。

刘作榆 高超 邱壕威 摄

## 新型量化导爆索止住“损耗点”

科普时报讯 (陶世民 钟铭锐 王艳)由中石油测井公司新疆分公司改进的第二批1.5万米新型量化导爆索,7月12日已全面完成验收检查,将在所有射孔作业队推广使用。

新型导爆索相较于以往增加了长度计量标识,在使用过程中可帮助作业队将长度误差控制在0.5米以内,损耗率下降5.3%,进一步降低了射孔施工的生产成本。

旧式导爆索在计量长度时由于没有长度计量标准,一般采用整体重量按照换算比率进行长度计量,这种算法一直存在一定误差,虽然只占总数9%,但全年损耗量较大。

新疆分公司针对该项问题着手改进计量方式,在广泛征集作业队和库管员的意见后,创新提出在导爆索

外皮用即时贴标记标准长度的方式,使导爆索成为一把“尺子”,既能直观量化其长度也进一步完善了收发标准化流程。但这种方式需要消耗大量的人力和时间才能完成标定工作,极大地影响了工作效率。新疆分公司以此项计量方法为基础,提出了“导爆索长度计量标识标准化”的改进方案,并与供应商多次协商,设计出符合要求的计量导爆索。

今年4月初,新疆分公司4支试点作业队,正式开始使用第一批7200米新型导爆索。作业队在使用过程中,只需查看长度标识,便能完成精准切割并准确登记使用长度,相较于以往用卷尺测量、重量换算等方法,极大地提高了工作效率,也降低了现场施工的损耗。

## 岩屑图像技术具有良好推广应用前景

科普时报讯 (王鹏)7月14日,中原石油工程公司录井公司的技术人员,正在不同角度的三口井上运用岩屑图像技术忙碌施工。

中国石油大庆油田呼伦贝尔分公司乌143-104井、中国石化西北油田分公司SHB5-2CH井,中国石化勘探南方分公司元坝13井,分别位于内蒙古、新疆、四川,相隔几千公里之遥的三处工区,恰好在地理位置上构成一个三角形状。

岩屑图像是该公司近几年自主研发并拥有国家专利的一项特色技术,通过显微采图、数字成像、图像处理分析等三大系统综合工作,很好地解决了快速钻井条件下岩屑细小、岩性和含油性识别困难,特别是岩屑原始地质特征信息不能永久性存储,应用等技术难题,为现场录井和油气勘探开发提供了坚实保障。

该项技术以大庆油田呼伦贝尔分公司海拉尔市场为立足点,以良好业绩取得市场突破后,向其他外部市场辐射式推进,取得了较好的经济效益和品牌效应。

2018年,该公司承担了大庆油田“海拉尔油田评价区块疑难井层油

气显示发现与解释评价研究”科研项目,这也是录井公司首次承担中国石油科研项目,通过深入研究分析疑难井层解释评价方法,拓展了地层流体性质解释思路,提高了解释精度。

技术运用中,以公司首席专家孙玉华为首的技术团队,不断对技术系统进行升级改造,进一步深入研究岩屑反映的岩石结构、构造及含油气特征,建立完善地层岩性和流体解释模型,绘制岩屑实物图像柱状剖面,数字图像化直观展示了地层岩性和含油性的变化特征,有效提高了储层的解读精度。

截至目前,该公司利用岩屑图像技术在大庆油田已累计完成180余口井的岩屑图像录井和解释评价任务,岩屑岩性识别准确率在95%以上,为客户提供服务,为客户节约了成本,形成了双赢的合作市场。

由于岩屑图像技术应用效果良好,该公司被大庆油田评价部推荐到进行致密油开发的第九采油厂,从事致密油气层解释评价工作。公司外闯市场的步伐随着技术应用效果的提升而顺利推进。



7月16日,中石化镇海炼化炼油污水处理场异地改造项目部分一体化生物反应池开始进水培菌,为实现8月底前项目建成创造积极条件。该项目是镇海炼化处理能力最大的污水处理场,具有土建施工难度高、混凝土浇筑施工量大等特点。镇海炼化坚持加大整体统筹、方案优化的力度,生产部门及时对生化污泥后路、倒排系统配套管线网络、开工网络等影响投用的关键问题进行协调处理,确保按期完成阶段性目标任务。项目建成投用后,将实现镇海炼化所有污水处理单元集中管理,有效解决现有污水处理场能力不足、抗冲击能力差等问题,持续提高镇海炼化环保水平。

万里 华贵 摄

## 中油测井辽河公司生产经营实现“双过半”

科普时报讯 (葛文帅)7月13日,中油测井公司辽河分公司在二季度经营分析会上发布整体经营情况:该分公司上半年收入同比增加758.16万元,完成全年预算指标51.4%,做到时间过半,收入利润双过半。

上半年,该分公司紧盯甲方需求,先后77次研讨、回访油田公司,灵活开展小型或专项技术交流,大力

推广新技术新工艺,向油田公司亮出测井“金刚钻”。该分公司带队走访18次,举办射孔作业研讨交流会,参加辽河油田注水工作会并进行专题交流,充分利用测井技术解决甲方生产需求和难题,依据不同井况、井深、岩性、储层类型等优选推介项目,累计加测成像项目21项。

在施工保障方面,该分公司采用

“一井一策”方式优化5700仪器组合,根据井筒条件实现一串测或两串测,在复杂区块双229块、荣兴屯油田等复杂区块充分推广使用高温小井眼仪器21井次,对症下药提高该区块测井一次成功率。

在新市场业务开发和海外市场战略储备方面,该分公司在华东油田开展固井质量检测和生产测井服务

项目,克服疫情对海上作业条件的不利影响,合理调整作业时间,为甲方提供优质、及时的服务。该分公司完成与公司国际事业部、长城钻探国际测井公司、辽河油田国际事业部和研究院海外所等走访调研,对分公司原有海外设备资产现状进行摸底,4名国际化生产测井人才随时待命,为日后项目实际运作做足基础储备。

□ 涂红霞 李惠娟

技改带来安全降本双赢

7月14日,地处西北油田采油一厂采油管理二区的偏远单井AT22井上,采油四班班长张高鹏在装完井上的原油之后,把装油用的鹤管从罐中取出,用棉纱擦了又擦,小心地放在车上,准备在卸车时再用。

“就这么一个管子,还当成宝贝一样,它有什么值得你那么爱惜呢?”排在他后边,等待装车的司机老胡,看着张高鹏的举动不解地问。

“别看我们自制的鹤管其貌不扬,但它的优点却很多。厚实耐用,便于维护操作,结构简单可拆卸,可移动,长短可以伸缩,可根据现场的实际需要调节……”张高鹏一口气说出了很多好处,这让司机老胡听得目瞪口呆。

“张班长,你说的只是这个鹤管优点的一部分,但最重要的是你还没有说出来。”正在井场上进行检查的该区高级技师张鹏,在一旁接过话来。

“张技师,你是本项技术革新的设计者,对此最有发言权,你就给我讲解一下,也好让我们增长一些知识。”

“最重要的是,这个自制鹤管的各部件都是纯铜,导电性能好,可防静电,能有效消除油气装卸过程中的一些不安全因素,制造成本比较低,满足当前石油行业降本增效的要求。”张鹏为大家讲了他研发这套鹤管的初心。

该区管辖的AT22井、S107CH井等偏远单井,以及9-1计转站、9-2计转站等井站,罐车倒运、装卸原油是日常工作之一。以前使用的装油鹤管,因整体高度受限,无法满足鹤管插入罐车罐底部位200毫米的安全生产要求,造成原油在装车时发生喷溅。由于油料在运输过程中,其油分子中的带电粒子易在油料表面聚集,当达到一定量时就有可能放电,甚至引发爆炸事故。

作为该区高级技师的张鹏,时刻把安全放在心上。在他看来,这样的安全隐患必须要消除。他也想从市场上购买成品使用,可成品的价格,让他吃了一惊:市场上一套全自动液压鹤管,标价5万元以上。

这让平时就十分爱琢磨、爱技改的张鹏,产生了自己动手做鹤管的想法。经过多天的苦思冥想,把想法绘成了图纸,又在管理区的维修车间进行了反复的实验和改进,于是一个颇受大家欢迎的“手动伸缩浸没式装油鹤管”就这样产生了。

该鹤管是由内外两个筒组成,应用滑轮升降原理,在手动操作控制下,固定筒内的伸缩筒,可以准确地移动至油罐车的装油口,也可以控制伸缩筒移动下降至罐车槽底部,触底后再上提200毫米,确保达到装油的安全位置,将喷溅式装油方式改变为浸没式装油方式,从而彻底消除装油过程中的安全隐患。

张鹏设计革新的“手动伸缩浸没式装油鹤管装置”成本也很低,每套装置的成本在2000元上下,适应在罐车装卸原油的井站推广应用。

## 中原固井质量优良率居行业前茅

科普时报讯 (栗强 张双)“百日攻坚创效行动”以来,中原石油工程公司固井公司面对西南工区井深、压力高、温差大等不利因素,着力技术创新,强化“一井一策”制度落实,力求把每项固井施工打造成精品工程。今年来,西南工区固井质量优良率持续提升,实现固井质量合格率100%,优良率91.8%,居行业前茅。

重庆涪陵页岩气井受地层裂缝、溶洞发育影响,85%以上的井,在导管、表层、技术套管钻进中,钻井液漏失到裂缝、溶洞中去,成为影响钻井进度的“拦路虎”。中原固井公司按照不同的漏层和漏失量制定出不同的施工方案,采用水泥浆正注反挤固

井施工工艺堵住漏层。

今年以来,该公司采用正注反挤固井施工工艺,完成30多井次施工,均达到堵漏预期效果。焦页148-1井在钻进至1100多米时发生恶性漏失,采用可控胶凝堵漏剂进行反复堵漏获成功,使这个近10天没有进尺的井队又恢复了“青春活力”。

在西南工区,部分井深5000米以上井,井底循环温度高达120℃以上,每次固井施工,工程师们都提心吊胆,怕“灌香肠”固井事故发生。

为了更好地控制水泥浆稠化时间,扩大水泥浆的适应范围,必须在水泥浆中加入缓凝剂,以延缓水泥和水之间的反应速率,延长稠化时间,保障固井施工安全。

该公司与中原石油工程公司钻井工程技术研究合作,根据外加剂的作用机理,优选降失水剂和缓凝剂配方,研发出高温水泥降失水剂和缓凝剂,通过反复室内试验,在枫1井273.1毫米技术尾管固井施工中成功应用,固井质量优良。目前,这两种外加剂在西南工区现场应用10多井次,表现出加量低,对不同水泥浆适应性强、水泥石强度不受影响等技术优势。

长期以来,普光天然气井存在天然气无阻流量高、地层压力高、硫化氢含量高的“三高”固井难题,造成固井施工气层压稳困难,水泥浆侯凝胶结形成气体窜槽通道,固井施工后,导致井口带压等井控风险。该公司的技术团队针对不同井复杂瓶颈制订不同施工方案,优选外加剂,反复实验,研发出了适应此类复杂井固井的防腐水泥浆体系。

普306-1T井,在三开钻进中发生了地层出水、溢流压井、井漏、气层活跃等大量复杂情况,如果强行固井施工,出水和气窜会影响水泥石胶结,不能够有效封固漏层和目的层,这样不但影响固井质量,同时将造成井口带压等井控风险。该公司采用防腐水泥浆体系固井,施工一气呵成,固井质量优良。

目前,防腐水泥浆体系已广泛应用于西南工区此类复杂井中。